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ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ

ΕΡΩΤΗΣΗ

Αθήνα, 9 Απριλίου 2020

Προς τους Υπουργούς:

1.Υγείας κ.Βασίλειο Κικίλια

2.Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων κ.Ιωάννη Βρούτση

Θέμα:  Προστασία των νοσηλευόμενων στο Νοσοκομείο Λοιμωδών

Το Γενικό Νομαρχιακό Νοσοκομείο Δυτικής Αττικής «Η Αγία Βαρβάρα» (πρώην Λοιμωδών) 
είναι νοσηλευτικό ίδρυμα της 2ης ΔΥΠΕ,  με μεγάλη ιστορία και συνεισφορά στην παροχή 
φροντίδας υγείας όλων των βαθμίδων στις περιοχές της Δυτικής Αθήνας και των όμορων 
δήμων του Πειραιά από το έτος 1903. Το 2013 διέκοψε τη λειτουργία του, ενώ από το 2016 
λειτουργούν εντός του χώρου του κυρίως τα εξωτερικά του ιατρεία, η Παθολογική Κλινική, 
η Μονάδα Τεχνητού Νεφρού, το φυσικοθεραπευτήριο και ο  Σταθμός Προστασίας Μάνας 
Παιδιού και Εφήβου. Ήδη το νοσοκομείο διασυνδέεται διοικητικά ως παράρτημα του 
Γ.Ν.Νικαίας «Ο Αγιος Παντελεήμων».

Σε κτίριο του πρώην Λοιμωδών στεγάζεται το Παράρτημα Χρονίων Παθήσεων Δυτικής 
Αττικής στη Αγία Βαρβάρα, το οποίο φιλοξενεί από τον Οκτώβριο του 2017 περίπου 20 
ασθενείς με αυτισμό, νοητικά προβλήματα και χρόνιες αναπηρίες, οι οποίοι από το 2009 
φιλοξενούνταν στοΘεραπευτήριο Σκαραμαγκά. Το εν λόγω θεραπευτήριο λειτουργεί ως 
παράρτημα του Ν.Π.Δ.Δ. με την επωνυμία «Κέντρο Κοινωνικής Πρόνοιας Περιφέρειας 
Αττικής», το οποίο υπάγεται στο Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας. 
Σήμερα εξυπηρετεί συνολικά, περίπου 160 άτομα με πολλαπλά  προβλήματα (νοητική 
υστέρηση, άνοια, κινητικές αδυναμίες, εγκεφαλοπάθειες, σύνδρομο Down, νόσο του 
Hansen, ψυχιατρικά περιστατικά, άστεγους και άπορους) στους οποίους παρέχεται 
ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, διατροφή και υπηρεσίες εργοθεραπείας και φυσικής 
αποκατάστασης.

Ο Σύλλογος «Οικογένεια» των Γονέων και Κηδεμόνων των Παιδιών του Θεραπευτηρίου 
Σκαραμαγκά έχει επανειλημμένως καταγγέλλει τις αριθμητικές ελλείψεις σε προσωπικό και 
σε εξειδικευμένους νοσηλευτές για χρόνιες παθήσεις και ΑΜΕΑ που υπηρετούν στο πρώην 
Λοιμωδών και εξυπηρετούν τις ανάγκες των ασθενών του Παραρτήματος Χρονίων 
Παθήσεων Δυτικής Αττικής, καθώς και την απόλυτη ακαταλληλότητα των υλικοτεχνικών 
υποδομών του κτιρίου, όπου αυτό στεγάζεται. 

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Αριθ.Πρωτ.Ερωτήσεων.5623
Ημερ.κατ.9-4-2020
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Ως προς τις ελλείψεις προσωπικού, πέραν του γνωστού προβλήματος των κενών οργανικών 
θέσεων σε κάθε νοσοκομειακή δομή της Χώρας, το παράρτημα Δυτικής Αττικής (πρώην 
Λοιμωδών) εδώ και πολλά χρόνια υφίσταται αποψίλωση από τους εργαζόμενους του 
(κύρια νοσηλευτές) για να καλυφθούν οι ανάγκες άλλων ιδρυμάτων. 

Αυτό έχει ως αποτέλεσμα σήμερα οι βάρδιες να καλύπτονται από ένα άτομο ανά ομάδες 
των 40 ηλικιωμένων και κατάκοιτων ασθενων και από έναν νοσηλευτή ανά ομάδες 8 και 12 
ατόμων με βαριές αναπηρίες (αυτισμό κλπ), που μεταξύ άλλων παθαίνουν κρίσεις βίας ή 
επιληψίας. Η επιτακτική ανάγκη μόνιμης και διαρκούς επίβλεψης των ασθενών είναι 
δύσκολο να επιτευχθεί από το υπάρχον προσωπικό, με αποτέλεσμα εκείνοι που χρήζουν 
απαραιτήτως παρακολούθησης και διαρκούς φροντίδας  να βρίσκονται σε κίνδυνο. Όπως η 
ίδια η ΠΟΕΔΗΝ έχει καταγγείλει, η εφαρμογή μεθόδων προηγούμενων δεκαετιών, όπως η 
καθήλωση των παιδιών με ιμάντες στα κρεβάτια, συνιστά τον κανόνα και όχι την εξαίρεση. 
Οι τραγικές συνθήκες κράτησης των ασθενών του Παραρτήματος είχαν αποτέλεσμα και τον 
θάνατο τροφίμου, για τον οποίο είχε διενεργηθεί κατεπείγουσα προκαταρκτική εξέταση το 
έτος 2018, γεγονός το οποίο είναι γνωστό στον σημερινό Υπουργό Εργασίας κ.Γιάννη 
Βρούτση, ο οποίος και είχε καταθέσει και σχετική ερώτηση στα πλαίσια του 
κοινοβουλευτικού ελέγχου προς την τότε Υπουργό Εργασίας. Εντωμεταξύ, υπήρξε και 
δεύτερος άδικος θάνατος τροφίμου το Δεκέμβριο του 2019

Η ανεπάρκεια λοιπόν, σε προσωπικό εξαναγκάζει τους γονείς και δικαστικούς 
συμπαραστάτες των παιδιών με ειδικές ανάγκες και τις οικογένειες των ηλικιωμένων και 
κατάκοιτων ασθενών να καλύπτουν πάγιες ανάγκες επιβίωσης τους, κατά τη διάρκεια των 
επισκεπτηρίων (πλέον και μετά το ξέσπασμα της πανδημίας του COVID-19, λαμβάνοντας 
και όλα τα απαραίτητα ατομικά μέτρα προφύλαξης και ασφάλειας).

Ας σημειωθεί ότι ο μοναδικός παθολόγος, που εξυπηρετεί το θεραπευτήριο επισκέπτεται 
τους ασθενείς 2-3 φορές την εβδομάδα για λίγες ώρες, με αποτέλεσμα την ελλιπή ιατρική 
τους παρακολούθηση. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να γίνεται διάγνωση τηλεφωνικά, ενώ 
σήμερα λόγω της πανδημίας και για λόγους προληπτικούς, οι ασθενείς παραμένουν σε 
αναμονή διάγνωσης μέχρι την ημέρα που θα επισκεφθεί ο παθολόγος το Παράρτημα.Για 
τους λόγους αυτούς, τα μέλη των οικογενειών των νοσηλευόμενων αναγκάζονται πάντα να 
συνοδεύουν και να  καλύπτουν οικονομικά  την 24ωρη φροντίδα και επίβλεψη των οικείων  
τους στο νοσοκομείο για όσο χρειαστεί. 

Οι ανωτέρω ελλείψεις επηρεάζουν την ποιότητα της παρεχόμενης περίθαλψης στους 
νοσηλευόμενων του Παραρτήματος, οι οποίοι εκ των νοσημάτων τους θα έπρεπε να 
λαμβάνουν επισταμένης φροντίδας. Παρότι δε, φαίνεται ότι υπηρετεί σε αυτό 
συγκεκριμένος αριθμός γιατρών και νοσηλευτών, στην πραγματικότητα οι περισσότεροι 
έχουν αποσπαστεί σε άλλα ιδρύματα. Επίσης, οι ασθενείς του παραρτήματος δεν 
απολαμβάνουν την φροντίδα κοινωνικών φροντιστών, ειδικότητα που προβλεπόταν για την 
περίθαλψη τους στο ΦΕΚ του Οργανισμού Λειτουργίας του Θεραπευτηρίου Σκαραμαγκά. 
Δεδομένης λοιπόν, της κατάστασης και των ουδόλως ικανοποιητικών  συνθηκών διαβίωσης 
και περίθαλψης των ασθενών (που έχουν γίνει αντικείμενο δημοσιευμάτων στον τύπο και 
κοινοβουλευτικών ερωτήσεων στο παρελθόν), τα μέλη του Συλλόγου «Οικογένεια» έχουν 
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αιτηθεί προς το Κ.Κ.Π.Π.Α. να μεριμνήσει για την απόσπαση προσωπικού από το ΕΣΥ, η 
οποία δεν έχει απαντηθεί ακόμα εγγράφως.

Την δυσκολία στελέχωσης με το απαραίτητο ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό και 
κοινωνικούς φροντιστές , αλλά και ικανοποιητικής λειτουργίας του Παραρτήματος Δυτικής 
Αττικής επιτείνει το γεγονός ότι  αυτό υπάγεται στο Υπουργείο Εργασίας, αντί του 
Υπουργείου Υγείας, στο οποίο θα έπρεπε εξ αντικειμένου να ανήκει. 

Τις δύσκολες συνθήκες νοσηλείας των ανωτέρω ασθενών του Παραρτήματος, επέτεινε το 
γεγονός ότι στο πλαίσιο της νοσοκομειακής αντιμετώπισης του COVID-19 αποφασίστηκε 
από το Υπουργείο Υγείας να δημιουργηθεί σε παρακείμενο κτίριο του πρώην Λοιμωδών 
(εφαπτόμενο με την εσωτερική πύλη του Παραρτήματος Δυτικής Αττικής) πτέρυγα 50  
κλινών με προοπτική την περίθαλψη ασθενών με κορωνοϊό με τη μορφή καραντίνας, ενώ οι 
κλίνες αυτές θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν για την περίθαλψη των 160 
φιλοξενούμενων στο Ίδρυμα σε περίπτωση ανάγκης νοσηλείας τους σε Νοσοκομείο. Με τον 
τρόπο αυτό θα εξασφαλιζόταν η προστασία τους από ενδεχόμενο κίνδυνο μόλυνσής τους 
από κορωνοϊό γεγονός που θα τους οδηγούσε ενδεχωμένως σε θάνατο λόγω της ήδη 
επιβαρυμένης υγείας τους.

Έχει αναφερθεί στα μέλη του Συλλόγου «Οικογένεια» ότι στις κλίνες αυτές δεν υπάρχει 
εγκατάσταση μόνιμης παροχής οξυγόνου, δεν υπάρχουν δωμάτια αρνητικής πίεσης, δεν 
έχουν διαμορφωθεί ΜΕΘ, καθώς και ξεχωριστά πλυντήρια και μαγειρεία για τις ανάγκες 
των ασθενών με COVID-19.

Επιπλέον, με αφορμή την μετατροπή αυτή, οι συγγενείς και οι δικαστικοί συμπαραστάτες 
των νοσηλευόμενων  έλαβαν προ ημερών τηλεφωνική ενημέρωση από το Παράρτημα 
Δυτικής Αττικής,η οποία τους γνωστοποιούσε την απαγόρευση του επισκεπτηρίου από την 
κύρια είσοδο του νοσοκομείου, υποδεικνύοντας τους μία απομακρυσμένη, με σάπια 
καγκελόπορτα, χωρίς μηχανισμό και χωρίς φυλάκιο και ευρισκόμενη σε καταφανώς 
μεγαλύτερη απόσταση από την κεντρική πύλη που χρησιμοποιούσαν εώς πρόσφατα. 

Αρχικά υπήρχε απαγόρευση για οδική πρόσβαση η οποία επιβάρυνε τους ήδη ψυχικά 
επιβαρυμένους συγγενείς και δικαστικούς συμπαραστάτες των ασθενών, οι οποίοι 
αναγκάζονταν να μεταφέρουν στα χέρια αντικείμενα αναγκαία για την περίθαλψη των 
ανθρώπων τους, κατά τη διάρκεια των επισκεπτηρίων. Η απαγόρευση αυτή αποδόθηκε στη 
Διοίκηση του Νοσοκομείου Αγίας Βαρβάρας με πρόφαση την καθίζηση του οδοστρώματος 
και στη συνέχεια μετά την δημιουργία των κλινών για την υποδοχή ασθενών με κορωνοϊό 
αποφασίστηκε ολική απαγόρευση της πρόσβασης από την κοινή Κεντρική Πύλη. Το γεγονός 
αυτό ανάγκασε τους συγγενείς και δικαστικούς συμπαραστάτες να χρησιμοποιούν την 
εγκαταλελειμένη απομακρυσμένη Πύλη εισόδου. Είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι από 
την απαγόρευση επισκεπτηρίου είχαν εξαιρεθεί οι επισκέπτες των ασθενών με αναπηρία 
για την πρώτη εβδομάδα και την συνέχεια και συγκεκριμένα στις 18.03.2020, οι συγγενείς 
και δικαστικοί συμπαραστάτες των νοσηλευόμενων ενημερώθηκαν,πάλι τηλεφωνικά, ότι η 
διοίκηση του Παραρτήματος έδωσε εντολή για πλήρη απαγόρευση κάθε μορφής 
επισκεπτηρίου στις πτέρυγές του. 
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Με δεδομένη την προπεριγραφόμενη κατάσταση, αλλά και το γεγονός ότι η πλειοψηφία 
των φιλοξενούμενων στο Παράρτημα  πάσχει από υποκείμενο νόσημα και έχει 
επιβαρυμένη υγεία, είναι αυτονόητο ότι η υποδοχή ασθενών με κορωνοϊό σε κτίριο 
πλησίον του Παραρτήματος ενέχει σοβαρό κίνδυνο αι να λειτουργήσει ως βόμβα θανάτου 
για τους ασθενείς αυτού και να το  σβήσει ολοκληρωτικά από τον υγειονομικό χάρτη.

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτώνται οι κ.κ.Υπουργοί:

1-Σε ποιες ενέργειες έχει προβεί η διοίκηση του Παραρτήματος, προκειμένου να 
προστατεύσει τις ευπαθείς ομάδες που νοσηλεύονται στο Παράρτημα Δυτικής Αττικής, 
δεδομένης της μετατροπής κτιρίου πλησίον αυτού σε χώρο νοσηλείας ασθενών με COVID-
19; 

2-Ποιος είναι ο ακριβής αριθμός του ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού που 
πραγματικά απασχολείται στο Παράρτημα Δυτικής Αθήνας; Προτίθεστε να το ενισχύσετε με 
επιπλέον μόνιμες προσλήψεις και την προσθήκη κοινωνικών φροντιστών όπως είναι 
απαραίτητο λόγω των παθήσεων τους καιν των πάγιων αναγκών; 

3- Σε ποιες ενέργειες έχει προβεί η διοίκηση του άνω Ιδρύματος προκειμένου να βελτιώσει 
τις συνθήκες νοσηλείας και διαβίωσης των παιδιών και ενηλίκων που φιλοξενούνται στο 
Παράρτημα και οι οποίες έχουν γίνει θέμα επανειλημμένων δημοσιευμάτων στο παρελθόν;

4-Είναι στις προθέσεις σας η μεταφορά του Παραρτήματος Δυτικής Αττικής στην 
αρμοδιότητα του Υπουργείου Υγείας, προκειμένου να διευκολυνθεί η στελέχωση του, να 
υπάρξει ουσιαστική μέριμνα για την εύρυθμη λειτουργία του και να διασφαλιστούν 
αξιοπρεπείς συνθήκες περίθαλψης και διαβίωσης για τους ασθενείς του;

Ο ερωτών βουλευτής

Ανδρέας Πουλάς


